

МЕДИЕВИСТЫ БГУ НА ФРОНТЕ И В ТЫЛУ

И. О. Евтухов

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030,
г. Минск, Республика Беларусь, Ewtuhow@bsu.by*

Рассматривается деятельность сотрудников кафедры истории Средних веков (профессора В. Н. Перцева и доцента Г. М. Лившица) во время Великой Отечественной войны на фронте и в тылу. В частности, подчеркивается, что агрессия со стороны нацистской Германии привела профессора В. Н. Перцева к участию в работе Всеславянского комитета. На страницах издаваемого комитетом журнала «Славяне» историком была сформулирована рамочная концепция истории прусского народа.

Ключевые слова: медиевистика БГУ; В. Н. Перцев; история древних пруссов; Г. М. Лившиц.

BSU MEDIEVALISTS AT THE FRONT AND IN THE REAR

I. Yeutukhou

*Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk,
Republic of Belarus, Ewtuhow@bsu.by*

The article examines the activities of the Department of Medieval History (Professor V. N. Pertsev and Associate Professor G. M. Livshits) during the Great Patriotic War at the front and in the rear. In particular, it is emphasized that the aggression of Nazi Germany led Professor V. N. Pertsev to participate in the work of the All-Slavic Committee. On the pages of the journal “Slavyane” published by the Committee, the historian formulated a framework concept for the history of the Prussian people.

Keywords: BSU medieval studies; V. N. Pertsev; history of the ancient Prussians; G. M. Livshits.

Введение. Как видно из названия доклада, нарратив распадается на три части: медиевисты БГУ, фронт и тыл. Первая из них также распадается на две части: сотрудники кафедры истории Средних веков БГУ, работавшие там по состоянию на июнь 1941 г., и сотрудники кафедры истории Древнего мира и Средних веков БГУ из числа ветеранов Великой Отечественной войны, работавшие там в послевоенный период. К числу первых относятся профессор В. Н. Перцев и доцент (в дальнейшем — профессор) Г. М. Лившиц, к числу вторых: ученица профессора В. Н. Перцева профессор В. В. Чепко, профессор кафедры в 1983–2004 гг., и профессор Д. С. Климовский, заведовавший кафедрой в 1977–1982 гг.

Профессор Владимир Николаевич Перцев (1877–1960) стоял у самых истоков и Белорусского государственного университета, созданного в 1921 г., и исторического факультета, созданного в 1934 г.

Он писал в своей автобиографии о своей жизни в годы Великой Отечественной войны следующее: «24 июня 1941 г. я в связи с начавшейся

войной эвакуировался из г. Минска, добрался до г. Курска, где у меня были родственные связи и был зачислен в число профессоров Курского педагогического института. Курский институт 2 октября 1941 г. был эвакуирован в г. Сарапул, куда я направился с прочими работниками института. Но в Сарапуле я не мог развернуть своей работы. В качестве председателя государственной экзаменационной комиссии я провел экзамены для выпускников, а затем переехал в г. Ижевск для работы в Удмуртском педагогическом институте в качестве профессора и заведующего кафедрой истории. В июле 1942 г. я был избран профессором Казанского университета, но в связи с квартирными затруднениями и трудностями переезда, остался в Ижевске... В сентябре 1943 г. в связи с возобновлением деятельности Белорусского университета под Москвой (в местечке Сходня) я переехал в Москву и возобновил свою работу в Белорусском университете, а также в Академии наук БССР, в которой в скором времени был избран на должность академика-секретаря Отделения общественных наук. В январе 1944 г. я за научную деятельность был награжден Верховным Советом СССР Орденом Ленина, а Верховным Советом БССР — званием Заслуженного деятеля науки. С переездом [Белорусского государственного] университета и Академии наук в Минск в 1945 г. я также возвратился в г. Минск, где и продолжаю жить и работать до настоящего времени. В мае–июне 1945 г. я был назначен правительством БССР на конференцию Объединенных Наций в г. Сан-Франциско» [1, с. 55–56].

Начало Великой Отечественной войны Советского Союза расставило новые акценты в интересе В. Н. Перцева к Пруссии. Теперь его внимание привлекла тема истоков германского милитаризма. В марте 1942 г. в выступлении на сессии Академии наук БССР в Казани В. Н. Перцев говорил: «Историей Германии я интересуюсь давно, теперь же я веду свою работу в области изучения начальных моментов германской захватнической политики. Эти начальные моменты падают на XIII–XIV столетия» [2, с. 89]. В докладе «Фашизм и средневековье» был предложен обстоятельный обзор германских исторических исследований конца 1920-х–1930-х гг. и дан отпор идеологии фашизма, отраженной в них. Опубликован доклад был в материалах сессии и журнале «Славяне».

В 1943 г. в журнале «Славяне» В. Н. Перцев опубликовал статью под символическим названием «Древняя Пруссия и агрессивное пруссачество». Как представляется, эта статья знаменовала ту грань прусской истории, которая как раз и привлекла его внимание — контрастное противопоставление миролюбивого прусского населения германским агрессорам.

Высказанные в журнале «Славяне» положения были развернуты в 1944 г. в весьма содержательную статью «Пруссия до ее завоевания

немцами» [3]. В. Н. Перцев выделил ряд этапов развития древней Пруссии, ориентируясь при этом не на внутреннее развитие региона, а на наличие свидетельств античных и средневековых авторов: 1) до конца II в.; 2) III–VI вв.; 4) VI–IX вв.; 5) X–XIII, включая завоевание Пруссии Тевтонским орденом. При этом он предложил последовательное краткое изложение социально-экономических и политических сюжетов прусской истории от начала н. э. до конца IX в. В результате В. Н. Перцев пришел к выводу, что на этих землях начались складываться феодальные отношения, «по крайней мере в зачаточной форме», а «завоевание Пруссии Орденом было по существу разбойничьим вмешательством, насильственно оборвавшим нить прусского исторического развития и задержавшим прогресс политической, общественной и экономической жизни Пруссии. Никакого цивилизующего влияния на историю Пруссии это завоевание не оказало» [3, с. 52].

В 1959 г. ученым было запрещено совмещение работы на полную ставку в АН БССР и БГУ. Таким образом перед В. Н. Перцевым стал выбор между должностями секретаря-академика Отделения общественных наук АН БССР и заведующего кафедрой истории древнего мира и средних веков БГУ. Владимир Николаевич выбрал кафедру и написал заявление об уходе из Академии наук.

Жизненный путь академика и профессора В. Н. Перцева завершился 3 июня 1960 г.

Профессор Гилер Маркович (Мордухович) Лившиц (1909–1983) родился в поселке Дараганово, относившимся тогда к Новодорожской волости, Бобруйскому уезду, Минской губернии (ныне Осиповичский район Могилевской области).

В 1934 г. закончил экономическое отделение социально-экономического факультета Белорусского государственного высшего педагогического института.

Профессор Владимир Николаевич Перцев, заведовавший в то время кафедрой всеобщей истории в педагогическом институте, пригласил в аспирантуру при кафедре показавшегося ему способным к истории молодого человека.

Профессор Перцев не ошибся в выборе. Гилер Лившиц успешно сдал вступительные экзамены и поступил в аспирантуру. Во время учебы он не только работал над кандидатской диссертацией, но и преподавал в педагогическом институте и на созданном в БГУ историческом факультете. Благо, что там работал тот же профессор В. Н. Перцев. В педагогическом институте Г. М. Лившиц работал как штатный сотрудник, в БГУ — как совместитель. По совместительству он также работал в Минском юридическом институте (ныне — юридический факультет БГУ).

В 1939 г. состоялась защита кандидатской диссертации Гилера Марковича Лившица «Социально-политическая борьба 60-х гг. I в. до н. э. в Риме и заговор Катилины». Это была первая защита кандидатской диссертации по всеобщей истории в Белоруссии. На следующий год Гилер Маркович стал первым в БССР доцентом по всеобщей истории. В 1941 г. доценту Лившицу с учетом его базового высшего экономического образования было присвоено достаточно высокое воинское звание интенданта 3-го ранга, которое соответствовало званиям капитан и старший политрук.

После начала Великой Отечественной войны Гилер Маркович переправил свою семью в Могилев, а сам явился в действующую армию. Воинская служба началась в комендантском взводе в городе Новозыбков. Его воинская часть, входившая в состав 13-й армии попала в окружение, но смогла вырваться из него под Пропойском и отойти с боями на восток.

В октябре 1941 г. Г. М. Лившиц был временно демобилизован. В то время на сборных пунктах и военкоматах скопилось большое число кадровых офицеров из разбитых частей.

В дальнейшем Гилер Маркович подпал под бронирование лиц высшей квалификации и был отправлен в эвакуацию к родственникам в южный Казахстан, где он встретился со своей семьей. Там его приняли на работу в Кзыл-Ординский педагогический институт (ныне университет) на должность доцента.

Война еще продолжалась. Но Минск уже был освобожден. В город с подмосковной станции Сходня вернулся БГУ. Для налаживания его нормальной работы со всей страны начали собирать старых сотрудников. В числе прочих был вызван из Казахстана и доцент Г. М. Лившиц.

По прибытии в Минск он написал следующее заявление на имя ректора: «Согласно Вашего вызова я сегодня прибыл в гор. Минск и готов приступить к своим обязанностям в качестве доцента кафедры истории средних веков. Прошу оформить меня штатным работником Белгосуниверситета». Резолюция ректора гласила: «В приказ: зачислить доцентом кафедры средних веков с 25.Х.44 г.» [1, с. 69].

В дальнейшем Гилер Маркович до конца жизни был связан с кафедрой истории Средних веков (с 1955 г. — истории древнего мира и средних веков), читая общие курсы по средневековой истории Западной Европы, стран Азии и Африки. Здесь он стал дважды доктором: исторических (1961) и философских (1977) наук, профессором (1962).

Жизненный путь профессора Г. М. Лившица завершился 27 июня 1983 г.

Профессор Валентина Владимировна Чепко (1925–2004) родилась в Минске. В 1940 г. закончила школу (учиться она начала с шести лет) и поступила на учебу в Ленинградский кораблестроительный институт.

Начало Великой Отечественной войны застало ее в Ленинграде. Была ранена при обстреле и вывезена из блокадного города зимой 1942 г. В 1943 г. Валентина Владимировна пошла добровольцем на фронт. Служила она в роте связи вместе со своей матерью, фельдшером. Вместе 27-й армией Валентина Владимировна прошла всю Украину, Молдавию, Румынию, Венгрию, Чехословакию, Австрию. В дальнейшем 27-ая армия была переброшена на Дальний Восток для участия в боевых действиях против Японии. В Маньчжурии Валентина Владимировна дошла до Мукдена. Демобилизовалась в ноябре 1945 г. и вернулась в Минск. Боевой путь Валентина Владимировна описала в своих мемуарах, опубликованных в 2005 г. [4].

На учебу в Ленинград она решила не возвращаться. Тем более, что практически все ее студенты-однокурсники погибли во время войны. Валентина Владимировна осталась в Минске и поступила на исторический факультет БГУ. Когда она была студенткой третьего курса, ее в первый раз избрали депутатом Минского городского совета. Всего же Валентина Владимировна была депутатом 12 лет. Работала в комиссии по народному образованию. В 1950 г. окончила университет и поступила в аспирантуру, где училась до 1953 г.

В 1954 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Общественная и культурная деятельность Георгия Скорины». Ее научным руководителем был академик В. Н. Перцев, по рекомендации которого Валентину Владимировну приняли на работу в Институт истории АН Беларуси, где она работала до 1972 г. Во время работы в Институте истории ей было присвоено звание старший научный сотрудник (1956).

В. В. Чепко исследовала социально-экономические процессы в Белоруссии в первой половине XIX в., изучала вопросы аграрной истории Белоруссии, историю белорусских городов конца XVIII – первой половины XIX в., творчество Франциска Скорины, историографию Белоруссии эпохи феодализма.

Валентина Владимировна входила в состав авторских коллективов двухтомной «Истории БССР», пятитомной «Гісторыі Беларускай ССР», подбрала, подготовила и опубликовала документы для 3-го и 4-го томов сборника «Белоруссия в эпоху феодализма».

Собранный и проанализированный фактический материал лег в основу монографии «Сельское хозяйство Белоруссии в первой половине XIX в.», вышедшей в 1966 г. А уже через три года Валентина Владимировна защитила докторскую диссертацию на тему «Разложение

феодально-крепостнической системы и формирование капиталистических отношений в сельском хозяйстве Белоруссии в первой половине XIX века». В 1970 г. была награждена орденом «Знак почета».

С 1972 г. по 1978 г. работала заведующей кафедрой всеобщей истории в Минском государственном педагогическом институте имени М. Горького. В институте Валентина Владимировна также основное внимание уделяла истории Белоруссии — издала в 1972 г. монографию «Классовая борьба в белорусской деревне в первой половине XIX века». При этом она не забывала и про историю средних веков: читала по этому предмету общий курс лекций.

С 1975 г. по 1983 г. была заведующей кафедрой истории БССР в БГУ. И здесь она также издала монографию: «Города Белоруссии в первой половине XIX века: экономическое развитие» (1981). В 1976 г. ей присвоили звание профессор.

В 1983 г. Валентина Владимировна перешла на должность профессора кафедры истории древнего мира и средних веков. Она читала курс истории средних веков на отделении истории КПСС, а также на вечернем и заочном отделениях. После ухода в 1992 г. на пенсию профессор В. В. Чепко читала спецкурс «Итальянское Возрождение» для студентов 4-го курса дневного отделения и 5-го курса заочного отделения, руководила курсовыми и дипломными работами.

До последних дней Валентина Владимировна работала на родной для нее кафедре: выпустившей ее в молодости и принявшей на склоне лет. Закончился ее жизненный путь 24 ноября 2004 г.

Профессор Даниил Сергеевич Климовский (1920–1982) родился в Брянской области. После окончания школы поступил в Смоленский электротехникум, но не закончил его. Даниил выбрал путь офицера и продолжил учебу в Ульяновском военном училище связи. Звание «лейтенант» он получил 10 июня 1941 г., а через 12 дней началась война. Всю войну Даниил Сергеевич был в действующей армии, пройдя путь от командира взвода до помощника начальника штаба полка. Воевал на Юго-Западном, Волховском, Ленинградском, III и II Прибалтийском, II и I Белорусском фронтах. Был трижды ранен. Всегда возвращался после госпиталя в действующую армию. За проявленное мужество был награжден орденом Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны I степени, медалями.

В 1954 г. Даниил Сергеевич уволился из армии в звании майора и начал работать в Минске в Республиканском научно-методическом кабинете культурно-просветительской работы. В 1956 г. Даниил Сергеевич

закончил исторический факультет БГУ и поступил в аспирантуру. Здесь его научным руководителем стал доцент Г. М. Трухнов, один из ведущих германистов БГУ, специалист по германской истории 1920-х гг.

В 1964 г. он Д. С. Клиновский защитил кандидатскую диссертацию «Германо-польский договор 1934 года», в которой особо подчеркнул, что договор не только определил всю внешнюю политику Польши, но и стал «троянским конем», приведшим страну к катастрофе 1939 г.

В 1977 г. Д. С. Клиновский защитил докторскую диссертацию, после чего его рекомендовали к избранию заведующим кафедрой истории древнего мира и средних веков. Профессор Ф. М. Нечай, покидавший этот пост, так отзывался о своем преемнике: «Уверен, что под руководством доцента Клиновского кафедра будет работать также хорошо, как до сих пор, и еще лучше» [1, с. 93]. В 1979 г. Даниилу Сергеевичу Клиновскому была присуждена ученая степень доктор исторических наук. В 1980 г. присвоено звание профессор.

Возглавляя кафедру истории древнего мира и средних веков, он снова вернулся к проблемам, связанным с германским «Дранг нах Остен». Только на этот раз в эпоху средневековья.

Умер Даниил Сергеевич 30 июня 1982 г.

Библиографические ссылки

1. Евтухов И. О. Кафедра истории древнего мира и средних веков: к 80-летию создания. Минск: БГУ, 2015.
2. Выступление академика АН БССР В. Н. Перцева // Материалы Мартовской сессии АН БССР (12–13 марта 1942 г., г. Казань). М., 1942. С. 89–91.
3. Перцев В. Пруссия до ее завоевания немцами // Исторический журнал. 1944. № 4. С. 44–52.
4. Чепко В. В. Из воспоминаний // Беларускі археаграфічны штогоднік. Вып. 6. Мінск: БелНДІДАС, 2005. С. 197–213.